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УДК 614.8 

 

ОРГАНІЗАЦІЯ ГАСІННЯ ПОЖЕЖ НА ТЕРИТОРІЯХ, ЩО 

ПОТРАПЛЯЮТЬ У ЗОНУ ПОСТІЙНИХ ОБСТРІЛІВ ПІД ЧАС 

ЗБРОЙНОГО КОНФЛІКТУ 

 

Володимир Ніцай 

Роман Сукач, кандидат технічних наук, доцент 

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 
Повномасштабне вторгнення російської федерації в Україну та 

запровадження воєнного стану внесли свої корективи у всі сфери суспільного життя. 

Перед Державною службою України з надзвичайних ситуацій також постали нові 

виклики, які потребували оперативного реагування, модифікації, нових алгоритмів 

дій та логістичних рішень для ефективної діяльності в нових надскладних умовах. 

Ключові слова: гасіння пожеж, особовий склад, безпека праці, ліквідація 

надзвичайної ситуації, аварійно-рятувальні роботи, обстріли, збройний конфлікт, 

несення служби, керівник гасіння пожежі. 

 

ORGANIZATION OF FIREFIGHTING ON THE TERRITORIES 

WHICH COME INTO THE ZONE OF CONSTANT SHELLING 

DURING AN ARMED CONFLICT 

 

Volodymyr Nitsay 

Roman Sukach, Candidate of Technical Sciences, Associate Professor 

Lviv State University of Life Safety 

 
The full-scale invasion of the Russian Federation into Ukraine and the introduction 

of martial law made adjustments in all spheres of public life. The State Service of Ukraine 

for Emergency Situations also faced new challenges that required prompt response, 

modification, new action algorithms and logistical solutions for effective activity in new 

extremely difficult conditions. 

Keywords: firefighting, personnel, occupational safety, liquidation of an 

emergency situation, emergency and rescue operations, shelling, armed conflict, duty, 

firefighting manager. 

 

Після вторгнення російської федерації в Україну 24 лютого  

2022 року, значна кількість підрозділів ДСНС України переведена на 

функціонування в умовах воєнного стану. Перед ДСНС України питання 

безпеки особового складу пожежно-рятувальних підрозділів, які виконують 

завдання з ліквідації надзвичайних ситуацій та їх наслідків, які загрожують 

життю, здоров’ю людей і завдають матеріальних збитків на територіях 

ведення бойових дій. Організація несення служби в підрозділах ДСНС 

України на територіях, що зазнають постійних обстрілів не передбачена в 
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наявних законодавчих документах. Внаслідок чого пожежно-рятувальні 

підрозділи з міркувань безпеки вимушені діяти на власний розсуд і 

керуватись своїм досвідом при ліквідації пожеж та надзвичайних ситуацій 

на територіях, що зазнають постійних обстрілів. Ці навички є надзвичайно 

цінними, проте вони є не у кожного підрозділу, а їх використання 

допоможуть вберегти життя особового складу під час гасіння пожеж та 

ліквідації наслідків обстрілів. 

Таким чином, враховуючи наявний досвід роботи підрозділів ДСНС 

України на територіях, що зазнають постійних обстрілів – доречно внести 

доповнення до наказу МВС України від 26.04.2018 року №340 та  

наказу МВС України від 10.02.2022 року №116 [1,2]. Основні доповнення 

повинні стосуватися дій пожежно-рятувальних підрозділів, що несуть 

службу на територіях, які зазнають постійних обстрілів, а саме: організація 

несення служби черговими караулами; забезпечення, експлуатацію та 

порядок використання пожежно-рятувальної техніки; організація зв’язку в 

підрозділі та міжвідомчого зв’язку; організація оперативних дій у  

районах постійних обстрілів; особливості організації оперативних дій  

під час гасіння пожеж після обстрілу; алгоритм дій керівника гасіння  

пожежі після обстрілу. 

У зв’язку з вищесказаним доцільно доповнити дані накази 

наступними пунктами:  

Після отримання повідомлення про надзвичайну ситуацію чи пожежу 

виїзд чергового караулу на їх ліквідацію відбувається після погодження з 

уповноваженими представниками підрозділів Збройних Сил України, 

територіальної оборони чи правоохоронних органів. Першочергово до місця 

виклику доцільно направити один оперативний розрахунок для оцінки 

обстановки та після отримання інформації приймати рішення щодо 

направлення основних сил і засобів для гасіння пожежі. Слідування 

підрозділу ДСНС до місця проведення робіт здійснюється безпечним 

маршрутом та у засобах Індивідуального захисту від куль, осколків, 

холодної зброї: бронежилеті та шоломі. У разі непередбаченої зміни 

оперативної обстановки використовується завчасно визначений запасний 

маршрут. З моменту виїзду і до повернення до пункту постійної дислокації 

старший колони (машини) підтримує зв’язок з пунктом зв’язку підрозділу 

(оперативно-координаційним центром) та проводить оцінку обстановки на 

маршруті слідування. Техніка має рухатися на максимальній, але безпечній 

швидкості та з дотриманням інтервалу між автомобілями 100-150 метрів. 

Скло на дверях автомобілів повинно бути відкрито, для візуального та 

слухового контролю обстановки на території по шляху руху автомобілів. 

Після прибуття підрозділу ДСНС до місця пожежі старша посадова 

особа підрозділу ДСНС: 
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– призначає відповідальну особу для взаємодії та підтримання 

постійного зв’язку з представниками підрозділів Збройних Сил України; 

– визначає сигнали і способи оповіщення особового складу про 

небезпеку; 

– визначає безпечні місця для розстановки техніки; 

– визначає шляхи евакуації та місце збору сил і засобів у разі 

раптового погіршення оперативної обстановки; 

– техніку та особовий склад, що вивільняються в ході проведення 

робіт та не задіяні на місці ліквідації негайно відправляти до місць  

постійної дислокації; 

– визначає можливі укриття для особового складу на випадок 

обстрілу, доцільно використовувати декілька місць укриття, для 

розосередження особового складу; 

– проводить розвідку щодо наявності вибухонебезпечних предметів, 

що могли лишитися після обстрілів на місці проведення робіт, а у разі  

їх виявлення вживає додаткових заходів безпеки для особового  

складу, обмеження його доступу до замінованих територій та викликає 

піротехнічний підрозділ. 

Керівник гасіння пожежі поряд із вирішенням основних завдань 

пов’язаних з організацією оперативних дій постійно тримає на контролі 

питання пов’язані із загрозою повторних обстрілів та небезпекою від 

детонації виявлених вибухових предметів. У разі погіршення ситуації 

невідкладно вживає заходів щодо відведення та укриття особового складу. 

У разі отримання повідомлення про повітряну небезпеку, або за вказівкою 

старшої посадової особи підрозділу ДСНС про загрозу детонації виявлених 

вибухових предметів подає встановленим порядком сигнал оповіщення для 

екстреного відводу особового складу і техніки із району (місця) у завчасно 

визначені місця збору та укриття. У разі прийняття рішення про припинення 

гасіння пожежі та відведення сил і засобів через загрозу обстрілу, керівник 

гасіння пожежі інформує про прийняте рішення представників об’єкту, 

підрозділів Збройних Сил України, територіальної оборони та 

правоохоронних органів. Після зняття загрози, КГП повторно залучає 

необхідну кількість сил та засобів для продовження гасіння пожежі. При 

роботах по ліквідації надзвичайної події, ситуації чи пожежі що можуть 

тривати більше 12 годин в теплу пору року та більше 6 годин в холодну пору 

року, необхідно проводити ротацію особового складу на місці проведення 

робіт. При роботі в темний час доби за можливістю необхідно 

використовувати мінімальну кількість приладів освітлення, здебільш 

використовувати індивідуальні ліхтарі; 

Караульне приміщення особового складу, необхідно перенести до 

захисної споруди підрозділу, з влаштуванням, по можливості, мінімально 

необхідних систем життєзабезпечення. Враховуючі особливості несення 
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служби в підрозділах прифронтових та деокупованих територій, відстань від 

міст безпечного проживання особового складу до місць дислокації підрозділів 

є значною та метою зменшення часу перебування великої кількості особового 

складу, щодня в підрозділі, доцільно організовувати чергування по графіку  

2 доби через 6, 3 доби через 9, 4 доби через 12, або 5 діб через 15.  

Графік встановлюється керівництвом територіального органу ДСНС, 

враховуючі зазначені чинники та оперативну обстановку в місцях дислокації 

підрозділів. Під час проведення зміни чергових караулів, відповідальним від 

керівництва по підрозділу перевіряється наявність та цілісність бронежилетів 

та захисних касок особового складу, наявність та повна комплектація 

індивідуальних медичних аптечок та іншого спорядження особового складу. 

В підрозділах що дислокуються на деокупованих прифронтових територіях, 

доцільно організовувати чергування не менше двох відділень на основній 

пожежно-рятувальній техніці, водія та фельдшера на санітарному автомобілі, 

та враховуючі оперативну обстановку та особливості оперативно-тактичної 

характеристики району відповідальності підрозділу, визначається кількість та 

тип необхідної спеціальної пожежно-рятувальної техніки, що включається в 

оперативний розрахунок. При масових пожежах, або подіях іншого характеру, 

на великих територіях, спричинених масовими обстрілами, можливо 

залучення резервної техніки, за рахунок розділення особового складу на три 

відділення, та залучення водія закріпленого за санітарним автомобілем до 

управління пожежно-рятувальною технікою. В підрозділі організується 

чергування на ПЗЧ, який, при необхідності, передислоковується в більш 

безпечне та захищене приміщення. Внутрішній наряд підрозділу складається 

з чергового по караулу, який призначається з особового складу чергового 

караулу. Черговий по караулу несе службу в приміщеннях пожежно-

рятувальної частини, він же виконує функції підмінного радіотелефоніста. 

Крім штатних обов’язків, він також забезпечує контроль роботи 

електрогенераторів, зарядних станцій та приладів опалення підрозділу в 

холодну пору року. Графіки чергування чергового по караулу встановлюється 

відповідальним по підрозділу, в залежності від оперативної обстановки. Крім 

начальника караулу, в кожну зміну, для організації вирішення оперативно-

службових завдань та взаємодії з органами місцевої військової адміністрації, 

військовими та правоохоронними органами, доцільно ввести на чергування 

відповідального від керівництва по підрозділу. Для ефективного реагування 

на надзвичайні події, ситуації пожежі та виконання інших робіт, доцільно в 

повному обсязі комплектувати оперативні розрахунки особовим складом. 

Комплектацію особовим складом, понад кількості штатного розпису, можливо 

проводити за рахунок відрядження особового складу, який вийшов з 

підрозділів, що лишилися на тимчасово окупованій території, та особового 

складу інших підрозділів гарнізону [2,3]. 
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Чіткий алгоритм дій органів управління та підрозділів ДСНС під час 

ліквідації надзвичайних ситуацій чи гасіння пожеж на прифронтовій 

території, а також територіях, що зазнають постійних обстрілів повинен 

організовувалися відповідно до вимог Статуту дій [1] та Порядку організації 

[2] з урахуванням обстановки в конкретний час на місці події та 

максимально можливим дотриманням вимог безпеки праці. 
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